
Fitch a revizuit perspectiva municipiului Oradea de la negativă la stabilă

 Agenţia  internaţională  Fitch  Ratings a  revizuit  perspectiva  pentru  Municipiul 
Oradea din negativă în stabilă, iar calificativele de rating acordate în luna mai 2010 sunt:
- pentru împrumuturile pe termen lung în valută: `BB+`
- pentru împrumuturile pe termen lung în monedă naţională: 'BBB-’
- pentru împrumuturi pe termen scurt în valută:  `B` 

Revizuirea perspectivei Municipiul Oradea este reflectată în calificativul similar 
acordat  României.  Calificativele  de  rating  acordate  Municipiului  Oradea  oglindesc 
potenţialul  economic  al  oraşului  prin  amplasarea  strategică  în  vecinătatea  Ungariei  şi 
îmbunătăţirea performanţelor  financiare  pe fondul creşterii  gradului  de îndatorare şi  a 
serviciului datoriei publice. 

Un calificativ negativ ar putea fi determinat de scăderea sub 10% a excedentului 
din exploatare  şi  de o datorie  publică care  depăşeşte  acest  excedent.  Orice scădere a 
rating-ului României se va reflecta şi în calificativul de ranting al Municipiului Oradea.

Evaluarea  de  rating  a  Municipiului  Oradea  ar  putea  fi  îmbunătăţită,  dacă 
performanţa financiară şi datoria se menţin în perioadele următoare.

Excedentul din exploatare s-a îmbunătăţit la 18% în 2009, după ce a scăzut de la 
21% în 2007 la 10.6% în 2008. Acest aspect s-a datorat în principal creşterii încasărilor 
din impozite şi taxe, pe fondul reducerii nivelului cheltuielilor de exploatare, în special a 
cheltuielilor de personal şi a transferurilor.

Excedentul din exploatare a acoperit costurile cu dobândă de 7.2 ori (estimarea 
municipalităţii fiind de 6 ori) faţă de doar 3 ori în 2008. 

Ţinând cont de previziunile de creştere a PIB cu 1% în 2010 şi 3.5% în 2011, 
Fitch estimează că Municipiul Oradea va atinge pragul previzionat de creştere de 15%. 
Contracţia  economiei  româneşti  în  anul  2009  (cu  7.1%)  nu  a  afectat  încasările  din 
impozite şi taxe ale municipiului şi nici prelevările de la bugetul de stat. Rata şomajului 
în judeţul Bihor a fost de 5.9% în 2009, cu mult sub media naţională, respectiv 7.8%. 
Totuşi, unele categorii importante de venituri ale municipalităţii, respectiv veniturile din 
sume defalcate din TVA şi cotele defalcate din impozitul pe venit pot fi afectate în cursul 
anului 2010.

Sistemul bugetar centralizat al României presupune susţinere financiară şi control 
din partea autorităţilor centrale. De la nivel central se asigură finaţare pentru proiectele 
locale  de  infrastructură  şi  se  exercită  o  supraveghere  financiară  a  municipalităţilor, 
inclusiv prin autorizarea contractării de datorie publică.

Datoria  publică s-a  majorat  cu  aprox 60% în  2009,  la  217 milioane  Ron,  iar 
serviciul datoriei s-a ridicat la 100.6% din excedentul din exploatare (în 2008, 66.4%).  
Proporţia datorie directă/venituri curente a fost de 55% (2008: 36.5%), în timp ce  datoria 
directă/excedent din exploatare era 3.5 ani. Municipalitatea intenţionează să contracteze 
un nou împrumut în valoare de 10.4 m Euro în 2010, în condiţiile în care, are în curs de 
tragere un alt împrumut, în valoare de 15 mil Euro, fapt ce poate determina creşterea 
datoriei  publice la un nivel de 300 mil lei în 2010.  În perioada 2010 – 2012, datoria 
publică  al  Municipiului  Oradea  are  o  repartizare  uniformă  din  punctul  de  vedere  al 
maturităţii  care  asigură  încadrarea  serviciului  datoriei  publice  sub  20%  din  media 
veniturile proprii.

Oradea este situată în N-V României, municipiu reşedinţă de judeţ cu  o populaţie 
de aproximativ 205 mii locuitori. Economia locală este bogată prin raportare la nivelul 



naţional, iar PIB-ul pe cap de locuitor a fost puţin peste media naţională din anul 2006, 
reprezentând 25% din media anului 2007 a EU-27.


